

La Lealtad Navarra

DIARIO CARLISTA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Pamplona un mes 1 peseta 25 céntimos. trimestre 3,50 pesetas; semestre 6,75 pesetas; un año 12,50 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

Núm. suelto 0,05 de Pta. Atrasado 0,15 de id.

REDACCION ADMINISTRACION E IMPRENTA

CALLE DE TECENDERIAS NÚMERO 33

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera de Pamplona. Trimestre 4 pesetas; semestre 7,50 pesetas; nueve meses 11 pesetas; un año 14 pesetas. Extranjero seis meses 23 pesetas; un año 45 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

Carta Pastoral

del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Pamplona con motivo de la Santa Cuaresma del presente año.

(Continuacion.)

Pero para afirmaros más y más en la posesion de estas preciosas verdades, que profesais como cristianos, seguiremos hablándoos con el lenguaje de la Fe, que tanto Nos place, y á vosotros tambien, como buenos, os agrada. No tenemos aquí ciudad permanente, decía el Apostol San Pablo: la que nunca se acabará, porque es eterna, es la futura que nos está reservada (1). El hombre no fué criado para pasar, gozando, la vida del tiempo, olvidado completamente de su Autor, de su propia alma, y de la eternidad: para llenar su destino debe siempre pelear (2). Y de otra parte ¿qué le aprovecharia ganar todo el mundo, si pierde luego su alma? He aquí los grandes principios en que está encerrada la solucion de todos los secretos de la Providencia respecto del mismo hombre. Ellos nos dan la clave, para explicar la existencia en el mundo de pobres y ricos, que tiene siempre aturdidas á las gentes de poca Fé, las cuales se precipitan miserablemente en el abismo de la desesperacion horrible, ó de la abyecta incredulidad.

Por lo demás, la diversidad de fortunas ofrece grandes ventajas en el orden espiritual; puesto que sirve para prueba de los ricos, á quienes se ordena el desapego de los bienes materiales, la compasion del desvalido, la limosna al necesitado, y la guerra á todas las concupiscencias. Sirve tambien para prueba de los pobres, á los cuales se impone la conformidad con la voluntad divina, el sufrimiento, la paciencia y la humildad. Sirve para recordar de continuo al grande el cuidado y solicitud de los indigentes; cercenando al efecto el gasto superfluo, y el lujo desmedido. Sirve por último para mérito del pequeño, á quien la misma escasez, ofrecida al Señor, hace llevadera la fatiga, y el cansancio terrible de una vida llena de privaciones.

¡Qué luces tan vivas, que consuelos tan inefables, que enseñanzas tan sublimes nos proporciona la Fé y la doctrina del Evangelio! Sin éste ya se explica la desgracia, y la desesperacion, que reinan en el espíritu de muchos pobres, como tambien el abuso criminal que á veces cometen los ricos. Mejor dicho: no se comprende cómo pobres y ricos, aun mirando solo las conveniencias temporales, no procuran con todo esfuerzo amoldar

sus ideas, y regular sus acciones por los principios de la Religion Cristiana, y enseñanzas de la Iglesia.

En todo caso, amados hijos, guardaos siempre de creer mas dichoso al hombre rico, que al pobre. La palabra de Jesucristo es palabra de verdad eterna; y El llamó feliz al pobre al que sufre y al que llora. Por el contrario son muy significativas las palabras del mismo, cuando trata de las riquezas, á las que llama engañosas, (1) y de sus poseedores, cuya entrada en el Cielo asegura que es muy difícil (2). Y no es extraño; porque aquellas llenan el corazon de soberbia en multitud de ocasiones, engendran la ociosidad, madre fecunda de todos los vicios y facilita el desbordamiento de todos los apetitos y malas pasiones. Pero la pobreza favorece el desprendimiento de los bienes caducos y perecederos; es enemiga de la holganza, y sin tropiezo ni dificultad hace humilde al corazon del hombre, preparándole para la semejanza con el de Jesucristo (3), y para recibir el rocío santo de la gracia fecundadora de las virtudes sobrenaturales: porque Dios, á la vez que resiste á los soberbios, dá su gracia á los humildes (4).

Es de tanta importancia esta doctrina que Jesucristo, durante su vida mortal, quiso mostrarse como ejemplo vivo de pobreza, no contento con la enseñanza teórica de esa virtud, desconocida en el paganismo. Y por eso los Profetas le anunciaron pobre (5), y que vendria principalmente á evangelizar á los pobres (6); y nació pobre en un establo humilde (7); y vivió pobre, sin tener donde reclinar su cabeza (8), y predicó la pobreza, aconsejando abrazarla á todos los que quisieran seguirle de cerca (9), y murió pobre (10), despues de prometer á los pobres el reino de los cielos (11).

Por el contrario amenazó fuertemente á los ricos, si cierran su corazon á los clamores del pobre, y no apartan su alma de los bienes miserables de la tierra, si no distribuyen lo superfluo, dando participacion á los necesitados en esos bienes sobrantes; anunciándoles que un dia habrán de llorar los que rien en el mundo, y padecer horribles tormentos, los que gozaron alegremente abusando de las riquezas (12).

(1) S. Matt. XIII. 22.

(2) S. Matt. XIX. 23.

(3) S. Matt. XI. 29.

(4) 1.ª S. Pet. V. 5.

(5) Ps. LXVIII. 30.

(6) Isai LXI.

(7) Luc II. 7. 12.

(8) Mat. VIII. 20.

(9) Matt. XIX. 21.

(10) Matt. XXVII. 31. 35.

(11) Matt. V. 8.

(12) S. Luc. XVI. 20 et. seq.

Ahora se alcanza fácilmente por qué los discípulos predilectos de Jesucristo sufren muchas veces en esta vida humillaciones, desprecios, hambre, desnudez y extremada pobreza. Es que el mismo Jesucristo tomó sobre sí todos esos trabajos; y los que le siguen, para quienes está preparado el cielo, deben ser en un todo conformes con su prototipo y ejemplar. Así lo enseña San Pablo: *Quos prescivit hos et predestinavit conformes fieri imaginis Filii sui* (1); como si dijese: á los que reconoció conformes en su vida con la imagen de Jesucristo, á estos les predestinó para la Bienaventuranza, que el ojo no vió, ni el oído oyó, ni pudo penetrar en el corazon del hombre, peregrino sobre la tierra. (2)

(Continuand.)

AÑAGAZAS.

En periodo electoral es precisamente cuando se usa de todas las artimañas y falsedades, que pueden ser de alguna utilidad para el resultado de las elecciones. Confiamos en que nuestros amigos sabrán discernir perfectamente la verdad, de lo que no es porque son muy burdas algunas especies que se propalan; así que no creemos oportuno hablar de tantas y tantas como llegan á nuestra noticia.

Pero hay una, que es un canto de sirena, y no estará de más dar la voz de alerta! sobre ella. Sabemos que van por los pueblos de la circunscripción de Pamplona varios agentes electorales, de todos los matices políticos, y todos ellos espeian asegurada que entran en conversacion con nuestros amigos la siguiente muletilla: «dénme ustedes algunos votos para mi candidato, pues á ustedes no se les sigue en ello perjuicio alguno, porque está asegurada la eleccion de D. Romualdo Cesáreo Sanz, á quien le sobran votos para triunfar sobre todos;» y otros se expresan así: «bien está que el primer voto lo den ustedes al Sr. Sanz; pero no veo inconveniente que el segundo lo den en favor de mi candidato.»

No deben nuestros amigos prestar oídos ni á unos ni á otros. Es lo que les dicen un ardid electoral, y contra ello deben estar prevenidos.

Tambien nosotros opinamos que nuestro buen amigo saldrá triunfante en estas elecciones, como lo fué en las pasadas; pero esta opinion no debe ser causa, para distraer ni un solo voto de nuestra candidatura. Cuantos más sean los electores, que emitan su voto en favor del señor Sanz, mejor.

(1) S. Paul ad Rom. VIII. 20.

(2) S. Paul ad Cort. II. 9.

Así se patentiza lo que quiere el distrito.

Y hay además en las presentes circunstancias dos motivos poderosos, á nuestro ver, para que, á ser posible, nos empeñemos todos en que el número de electores, que voten por el señor Sanz sea mayor todavía, que la otra vez. Uno originado de los críticos momentos porque atravesamos, y el otro por las especiales circunstancias en que se halla nuestro candidato.

A nadie se oculta á estas horas, que nada hay estable en nuestra patria, y que, acaso estemos abocados á presentear segundas ediciones de anteriores sucesos. El país atraviesa uno de aquellos críticos momentos, que no suelen presentarse sino de tarde en tarde; y es por tanto necesario que la comunión carlista se presente ante la nacion compacta y numerosa, cuanto más se pueda, mejor.

Los sucesos se precipitan y ya vamos tocando el término. Hay muchos y muchos que, sin estar con nosotros, comprenden perfectamente, que no se puede continuar de esta manera.

Pues bien: esta consideracion nos impele á decir á nuestros amigos, que no atiendan á nadie que les hable de distraer votos, ó vayan buscando el segundo voto. Ni uno, ni otro.

Hemos dicho tambien, que nuestro buen amigo el Sr. Sanz se halla hoy en circunstancias especiales, y muy favorables para que sin duda alguna se le honre con la representacion del distrito en Cortes.

Todos admiran la abnegacion de nuestro Jefe el Excmo. Marqués de Cerralbo en pró de los intereses de la comunión carlista, conociendo todos el inmenso sacrificio que se ha impuesto al entregarse sin reserva alguna á los trabajos de organizacion y propaganda de nuestra comunión. Y una cosa parecida, aunque en menor escala si se quiere, ocurre con nuestro actual candidato á la Diputacion á Cortes Sr. Sanz, quien, así como el señor Marqués da de mano á sus particulares negocios, sin ocuparse de otra cosa que de los intereses carlistas de España, abandona tambien su Academia de Toledo, y trasladando su residencia á Madrid no quiere entender en otra cosa, que en lo que á los intereses de esta circunscripcion atañe.

Por uno y otro concepto, pues; teniendo en cuenta estos dos motivos, conviene que la votacion en favor de nuestro candidato sea nutridísima; por lo que en modo alguno debe atenderse á los emisarios, ya sea que pidan algunos votos en favor de su candidato, alegando que al Sr. Sanz le sobran votos para triunfar, y ya tambien si quieren que nuestros amigos

los favorezcan con el segundo voto. Ni uno, ni otro, repetimos; porque en uno y otro caso lo que harán es favorecer á quienes nada tenemos que agradecer.

Es de desear que se repita en muchas partes el ejemplo de un pueblo, á donde fueron pidiendo algunos votos siquiera, los emisarios de quienes hemos hecho mencion, y en donde no perdieron recabar ni uno solo, oyendo por contestacion á su pregunta «¿No nos darán ustedes algunos votos?»; esta rotunda negativa, *ni uno*.

Así deben contestar nuestros amigos, y de esta manera el triunfo será completo.

Por el correo de ayer recibimos de nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de la Universidad de Barcelona D. Bartolomé Felipé el notable manifiesto que dirige á los electores del distrito de Aoiz, por donde ha sido designado candidato para diputado á Cortes.

Los que conocemos las excelentes condiciones que adornan á nuestro candidato, no podemos menos de felicitarlos de la acertada eleccion de la junta carlista del distrito, y esperamos confiadamente que todos nuestros amigos han de trabajar con empeño y decision por sacar triunfante en las urnas el nombre del señor Felipé.

Dice así el manifiesto:

Dios, Patria, Rey.

A los electores del Distrito de Aoiz.

Unas dos semanas hace que vino á sorprenderme la noticia de haber fijado sus ojos en este oscuro Catedrático la Junta carlista de la Merindad de Sangüesa, para presentarme como candidato á la Diputacion á Cortes por el distrito de Aoiz. El dignísimo señor Presidente de la regional de Navarra me transmitia la proposicion, y preguntaba si prestaría mi asentimiento á los deseos de mis correligionarios. Aun constándome la aprobacion y beneplácito del Excmo. Sr. Obispo de Pamplona, y la sancion del ilustre Delegado del Augusto Duque de Madrid, señor Marqués de Carrabo, previamente solicitados, costóme trabajo convencerme de que aquel lealísimo distrito, uno de los mas beneméritos de la Causa tres veces santa, no mereciese figura mas conspicua, ni Diputado de mas empuje que yo, para representarlo en Cortes. ¡Expuestas sinceramente mis dudas, y aducidos los inconvenientes que mis circunstancias podian oponer al logro de los comunes deseos, se me dijo que sobre tratarse de la voluntad explicita de muchos electores, habia por medio una conveniencia para la comunion católico-monárquica, á que nos honramos de pertenecer. Obedecer es ley ent e nosotros, y acepté, mas bien que la honra imponderable con que me brindabais, el puesto de combate señalado por la disciplina.

Nacido en esa inolvidable tierra, en la risueña villa de Peralta; hijo de un carlista de ambas guerras, y nutrido siempre, por la misericordia de Dios, en las máximas del catolicismo más sincero, han arraigado en mi pecho, como sello de mi naturaleza, tres tendencias invencibles. Amor y respeto inquebrantables á la Religion y al Vicario de Cristo en la tierra, á la defensa de cuyos soberanos intereses he dedicado todas mis energias durante largos años, como es público y notorio. Eufusiasmo filial por los fueros y tradiciones de mi país natal, hoy despoéticamente mermados, casi anulados, por un liberalismo gangrenoso. Adhesion franca y cordial á la bandera cristiana, anti-revolucionaria, genuinamente española de Don Carlos, entre otras razones por haber sabido mantenerse en franca oposicion con transacciones condenadas por el *Syllabus*.

Esas son mis convicciones, y en ellas me inspiraría, llegado el caso de recibir la investidura de Diputado vuestro, para defender sin tregua los altos intereses que debe amparar todo legislador de conciencia.

Tal vez hallará alguno pálidas semejantes promesas al parangonarlas con los seductores cantos de sirena que en cien distritos de la Peninsula propinan los espléndidos candidatos liberales; pocos habrá entre ellos que al oido, por lo menos, no ofrezcan transformar su afortunado distrito en una Janja envidiable y casi paradisiaca. ¡Ah! ¡Cuán triste es decirlo! No es de las causas menos poderosas de la pos-

tracion de España el egoismo personal de tantos electores, que miran en su candidato á su *agente de negocios*, al poderoso repartidor de... mendrugos, ó á lo sumo al que en plazo más ó menos breve, ha de recabar del poder central alguna mejora material de grande ó pequeña monta. No preguntéis á esos electores, si su Diputado abogará por el restablecimiento de la Unidad Católica, base de nuestra grandeza; si protestará contra el despojo de los Estados Pontificios, la más impia y la más cobarde de las violencias modernas, si pondrá veto á las violaciones del Concordato, ley del Estado; si, cuando se trate de cercenar al Culto su mezquino presupuesto y al pacientísimo Cielo su asignacion exigua, defenderá esos intereses; si hará recordar á los poderes públicos el derecho de todos los padres de familia á que sus hijos sean enseñados en Universidades, Institutos y Escuelas por profesores católicos, y clamará contra la invasion aterradora en las aulas de catedráticos racionalistas, impios y masones, verdadera lepra del país; si se curará de que el titulado santuario de las leyes de muestras siquiera de querer poner algun dique á la avalancha de inmundicias pornográficas que en folletes, caricaturas, revistas *ilustradas* y representaciones teatrales vierte más hediondes, que presenciaba Roma de las Merulinas. No, no les preguntéis eso ni queráis saber tampoco, por qué no residenciaron á sus candidatos, al ver que llegada la hora de discutir los presupuestos, ó dejaron desiertos los bancos del Congreso, ó acudieron como suizos al son del timbre ministerial, para vetar nuevos impus á los funestísimos y abrumadores, ó tratados iníquos, con los cuales la pobre España acaba de perder el poco jugo que las prensas gubernamentales van dejándonos de sesenta años para acá. Menguada idea tienen, en verdad, esos ciegos, no quiero darles otro nombre, de la mision del diputado. Os digo con verdad, que, si entre vosotros hubiese uno é ciento que no viesen en mí más que el negociador de carteras ó de expedientes, renuncio á sus votos desde luego, y que la derrota que su desercion me acarrea, no me robaria un minuto de tranquilidad.

Pero no: afortunadamente me dirijió á los carlistas bien probados, hombres de perpetuo sacrificio, que ante todo y sobre todo ponen la Cruz, como nuestro Augusto Jefe, sobre la cabeza y en el corazón que están penetrados de que el liberalismo, manso ó fero, es un árbol mil veces más funesto que el manzanillo, y que es preciso desarraigarlo de nuestra amada patria, si no queremos bajar los últimos pedruzcos de la inamoralidad, de la irreligion y de la pobreza.

A eso han de tender todos mis esfuerzos, si vuestros sufragios me llevan al Congreso. Y para no excederme de los ordinarios límites de un manifiesto electoral, añado que hago mio todo lo que en el suyo reciente ha considerado como *credo político* el egregio y brilantísimo candidato por Estella, mi amigo D. Juan Vazquez de Mella, á quien auguro tantas ruidosas victorias parlamentarias, como discursos lance contra la tirania liberal en el Congreso.

¡Carlistas! demos una vez más hermoso ejemplo de disciplina en las elecciones, para que vea España dónde está su salud. Cuando todo agoniza, y de esta noble patria ya no quedan más que ruinas morales y económicas, sacuda sus melenas el leon dormido, y diga á los hunos y á los escitas y á los vándalos de la barbarie civilizada: Basta ya, que mi sueño no es eterno. Si; votemos sin violencias ni desmayos, poniendo en él, como en todo, la confianza en Dios. Dulcifiquemos en cuanto esté de nuestra parte, con nuestra decision en la lucha electoral, el atribulado pecho del amadísimo proscripto, hoy privado de la dicha de su casa, pues lo era aquel Angel de la Caridad, que voló al Cielo, despues de haber ganado en el silencio del hogar y en medio de los hospitales mas corazones que todas las reinas coronadas.

Bartolomé Felipé y Peres.

¿VEN YA CLARO?

Las manifestaciones que ayer hace *El Tradicionalista* en su primera plana, recomendando con mucha discrecion y mesura las candidaturas de los liberales conservadores señores Ochoa y Gurrea en los distritos de Estella y Tafalla y postergando con notorio desprecio las de los carlistas señores Mella é Irigaray, pruebas bastantes son para el menos avisado, de que sus simpatias se inclinan hacia el catolicismo liberal separándose del verdadero

catolicismo esculpido en toda su pureza pristina como primer lemo de la bandera carlista.

Hasta hoy ha sido una sospecha más ó menos autorizada, el temor de que el señor D. Francisco Maria de las Rivas y Velasco persiguiera la idea de liberalizar este país, rompiendo aquella cohesion y unidad que antes de su venida disfrutara, y á la sombra de la cual, en paz y en guerra, dejara bien demostrado que la Religion católica tenia profundas raices en los pechos de la generalidad de los navarros.

Hoy, desgraciadamente, puede vanagloriarse de haber descoyuntado aquellas excelentes disposiciones de los naturales de este pueblo, y de lanzarlos uno contra otros en tenaz lucha, apoyando los llamados integristas á un candidato que ostenta sin rebozo su filiacion liberal, y trabajando los carlistas con la energia que engendran las convicciones católicas, por los candidatos de su comunion.

El negocio no puede presentarse más claro.

Los candidatos señores Ochoa y Gurrea, no han negado pertenecer al partido liberal conservador que lleva escrito en su credo como principio doctrinario, el artículo 11 de la Constitucion; que encarna las asignaciones de los ministros de la Iglesia católica, conculcando el Concordato y menospreciándola en múltiples manifestaciones: que amordaza á los sacerdotes en el ejercicio de su sagrado ministerio y apadrina toda determinacion de índole liberal.

Los candidatos carlistas señores Mella é Irigaray, asidos á la Cruz y henchidos del deseo más ferviente de morir por ella defendiendo sus preciados fueros, protestan ser católicos sin compromiso alguno de linaje liberal que coarte su libre accion para aquella incondicional defensa, enemigos de toda lesion que á la Iglesia pueda inferirse y dispuestos á separarse de todo peligro que conducir pueda á vergonzosa apostasia.

El Tradicionalista, recomendando soñolivos pretextos de uniones fingidas y supuestas actitudes de autoridades superiores respetabilísimas, las candidaturas liberales con preferencia á las de los carlistas, como si estos fueran menos católicos que aquellos.

Veán nuestros antiguos amigos, especialmente los no obcecados por la pasión que ha sabido infundir en su criterio el período aludido, si aparece claro el propósito de liberalizar este suelo á que antes nos hemos referido, y no consentan en que se les constituya en serviles instrumentos de vitandos intentos torjados quizá por compromisos adquiridos fuera de nuestra tierra católica por autonomasia, que tantos servicios ha hecho y está dispuesta á hacer por el restablecimiento de la Unidad Católica que implantó en nuestra España el insigne Recaredo, y mantiene interrumpida el liberal conservador que *El Tradicionalista* apoya.

¿Ven ya claro?

NUEVA ADVERTENCIA

Hay necesidad de hablar claro y sin de ser machacones en ciertas cosas, porque así lo exige la *mana* de nuestros enemigos.

De diversos puntos por donde anda pregonando D. Canuto Mina, candidato no cedalino, nos escriben que en la propaganda á favor de este, no se omite el medio de decir que es carlista, que es muy buen carlista, y que si durante algun tiempo ha parecido lo contrario, se ha debido á que las circunstancias lo aconsejaban así en bien del partido.

Todo esto tiene la traza de recurso. El señor Mina no es carlista, sino anticarlista decidido.

Pero sea lo que quiera, no es candidato del partido carlista, y esto es lo único que imperta saber á los electores carlistas, para obrar correctamente, deben votar, segun se les tiene encargado, SOLO AL SEÑOR SANZ en esta circunscripcion. Esa es la única manera de estar en lo firme en medio del maremagnum en que todos, absolutamente todos los candidatos contrarios, salvo el republicano, han convertido la actual campaña por el atan de participar de prestigio de nuestra candidatura, ó por el de destruirla en fuerza de *guerrilla*.

DESDE ESTELLA.

17 de Febrero de 1893.

Sr. Director de LA LEALDAD NAVARRA. Mi apreciable amigo: He presenciado hoy un diálogo sin ellos saberlo, entre un

integrista y un carlista de esta localidad, que tiene mucha miga y conviene se haga público en su valiente diario para que se vaya disipando la nube de seduccion de que el integrismo vive.

Ambos sujetos son de posicion desahogada y omito sus nombres, fijando solo la inicial R, del integrista, y L, del carlista, para distinguirlos.

R.—Hombre, celebros tener ocasion de conversar contigo acerca de estos asuntos que tanto nos agitan. Dí. ¿No te parece que hubiese sido muy ventajoso para todos, una union que diera al traste con todos los candidatos liberales?

L.—Sin dudarle: Lo considero convenientísimo, y hace mucho tiempo que persigo la efectividad de esa idea; pero dispénsame que te diga una verdad que vuestra obcecacion y apasionamiento inconcebibles, no alcanza á pesar de su sencillez. Rivas no gusta de uniones con los carlistas, porque los odia á muerte, y porque con ellos ve desaparecer el porvenir, que es su desideratum. Y desengáñate, amigo mio. Como vosotros estais tan integramente entregados á él, que no hay en vuestra agrupacion otro director ni inspirador que él, ni más autoridad que la suya, no le des vueltas. La union se hará; pero no con nosotros, sino con los conservadores. Y vendrá á ser lo que llamais integrismo, una segunda etapa ó evolucion de la union llamada católica.

R.—Estas en un error. Vosotros estais más obcecados que nosotros y siempre gira vuestro razonamiento inspirado por la prevencion á Rivas que es como no puedes negar, un hábil escritor católico que antepone á todo la Religion.

L.—No. Lo que antepone á todo es, su animosidad al carlismo; y vosotros, vais contagiándoos de lo mismo con su lectura, considerádenos como cesaristas, regalistas, amigos del negocio más que de la fé etcétera y otra porcion de conceptos que os ha hecho concebir sin prueba ninguna para ello. Además; comistis la ligereza de apartaros de vuestros amigos so pretexto de que D. Carlos se liberalizaba: de la fusion dinástica que diabólicamente se inventó para separaros de nosotros; de la perversa suposicion inventada para probar que nosotros éramos antes del R... que de Jesucristo, etc., etc., y despues que el tiempo ha demostrado ser todo eso una patraña, el amor propio, explotado á maravilla por el periódico, os mantiene en esa actitud desazonada é injusta. ¡Cuántas veces tú, en el silencio de la noche, habrás reflexionado y dádome la razon de lo que acabo de decir!

R.—Contundente estas: pero no dejarás de comprender que en nuestro partido, hay personas de talento que nos sirven de guia y con quien no es fácil ir descaminado.

L.—Es verdad. Pero no son tantas como vosotros imagináis; y si en todos vuestros actos políticos habeis de seguir su consejo, muy otro seria vuestro proceder; aparte de que chico, ante la Providencia divina, cada cual responderá de sus actos, y no valdrá alegar que fulano ó mengano opinaba lo mismo.

¿Qué tienes tú que reprochar hoy al carlismo, pasadas las antedichas falsedades? ¿No somos los carlistas como siempre defensores de la secular bandera Dios, Patria y Rey, por la que tú y tu padre habeis hecho sacrificios, y quizá derramado sangre?

Pues ¿cómo explicas tu obstinacion en pertenecer á un partido que no tiene más mérito que el haber dividido y cercenado á la gran comunion católico-monárquica? Amor propio y nada más.

R.—Esos recuerdos inquietan poderosamente mi ánimo, y siento no militar en las banderas que mi buen padre defendió denodadamente; pero no es la cosa como tu la pintas. No veo claro que el partido carlista siga siendo el que fué. Veo muchas deficiencias que á mi juicio le hacen menos simpático, y aunque yo en este momento no te puedo dar razones poderosas, tengo motivo para no volver atras en mi conducta.

L.—Ya te he dicho que razones son esas que tu te callas. Amor propio refinado. Pero vames á la cuestion actual. ¿Que vais á hacer en estas elecciones? ¿Vais á votar á nuestro candidato?

R.—Si he de hablarte con franqueza no.

L.—Pues ¿á quién votais?

R.—Hombre, no se.

L.—Se dice que vais á apoyar á Ochoa el más decidido adversario nuestro, y que como tu sabes es conservador, en cuya casa ha estado precisamente hospedado el señor marqués de Vadillo con quien mantiene íntimas relaciones.

Och
im
plor
L
á h
deci
inte
hay
do
Tren
tra
país
das
mo
en e
min
sent
deja
luch
sueñ
cipio
con
mue
Pe
mod
yech
y ha
pirac
con i
lism
avera
flexi
derro
que
No
dos
tólico
gan,
en qu
Const
dor,
Y
euché
la ma
del n
Ma
Fu
Sr
En
mient
celebr
gar el
Iglesia
esta c
pado d
Nad
so re
hermo
adorna
seda.
se lev
oo de
franc
bia cu
en el
metal
nes de
nes, c
númer
eandel
junto
gimier
A la
cipio
funtos
la may
Sigo
que of
sor del
llano,
Canóni
solemn
Lajo
el ducl
y D. F
traba
rra de
Gonzal
signifi
Dios
august
nacion
poso y
tificado
Term
parte d
Lagu
Supa
sultado
lebrado
hospita
a pasa

TANGYES LIMITED

INGENIEROS.

BIRMINGHAM.

SUCURSAL GRAN VIA 52 BILBAO.
 REPRESENTANTE JAIME R. BAYLEY.

Especialidad en máquinas de vapor de alta presión, condensación y compound, bombas centrifugas y de acción directa, duplex, etc., gruas, gatos, poleas diferenciales, aparatos hidráulicos, ascensores, máquinas, herramientas para talleres.



Así como Dios fundó los auxilios de nuestra Santa Religión para el alivio de las enfermedades del alma, así también para curar las dolencias del cuerpo ha creado los inmensos recursos de la Medicina. Los que la han estudiado con Fé, han realizado, al fin, la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar positivamente á los que sufren Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el excelente Pectoral Santa Maria que combate con éxito seguro dichas dolencias.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Franco 3 Ptas.

Depósito en Pamplona droguería y farmacia de D. Valentin Marquina, Nueva 1

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona, peptona de leche.

Elaboracion por medio de vapor y venta al por mayor.
 Farmacia: Leon, 13: Laboratorio, QUEVEDO, 7.—MADRID.
 Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar.



GRAN ESTABLECIMIENTO DE MAQUINAS PARA COSER DE TODOS LOS SISTEMAS

Tecenderías, 35.—Pamplona.

Unico almacen donde se encuentran todos los sistemas los más perfectos, útiles y económicos que se conocen en el mundo, habiendo obtenido los primeros premios en todas las exposiciones, y la gran medalla de oro en la de Paris de 1859.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO.

Fermin Ardanaz.

CARABANA

Interesa à todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfurosas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que lo demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihernéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas. — eclaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios; 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI, 87, ATOCHA, 87, MADRID.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS **TOS**
 Catarrros, ronqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres están autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apreciado.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba irrefutable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZODADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy facilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZODADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

GRAN CERERIA

EPECIALIDAD en cirios blandones, hachas, candelas, y todo lo concerniente al ramo de cereria elaborado con toda perfeccion, al peso, forma y gusto de cada pais en CERAS PURAS DE ABEJAS para el culto calórico y con buenas mezclas de varias clases y precios.

GRAN ECONOMIA por su especial fabricacion sin humo, olor ni carbon.

Blanqueo de ceras en gran escala, puras sin mezcla

CERAS AMARILLAS de todas procedencias CERECINA, PARALINA, ESTEARINA y cera vegetal

FABRICA DE BUJIAS ESTEARICAS y TRASPARENRES, BLANCAS y COLORES de todas clases y varios precios. Cirios y blandones estearicos de todas dimensiones.

Casa fundada en 1858

Privilegiada, etc.

Proveedora de la real casa

12 premios DE PRIMERA CLASE. **SALVADÓ Y SALA** Princesa 40, BARCELONA—

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.